



**USAID**  
от АМЕРИКАНСКОГО НАРОДА

**КЫРГЫЗСКАЯ РЕСПУБЛИКА**

## ИСТОРИЯ УСПЕХА

### Развитие туризма за 45 минут

**45 минут в воздухе могут принести с собой огромные перемены для туристической отрасли: история возрождения курортного города**



Фото: Программа USAID по местному

Пассажиры из Алматы выходят из самолёта в международном аэропорту «Иссык-Куль», июнь 2011 года

**«Мы готовы к приему пассажиров. Отсюда они легко смогут найти транспорт до туристических достопримечательностей»**

- Рашид Исманов,  
начальник аэропорта  
«Иссык-Куль»

30 июня 2011 года впервые с момента распада Советского Союза в международном аэропорту «Иссык-Куль» приземлился самолёт, на борту которого находились 50 туристов из Алматы, Казахстан. Гости из Казахстана составляют до 70 процентов туристов, приезжающих в Кыргызстан – в 2009 году Кыргызстан посетили около 1,4 миллиона казахстанцев. Большинство из них приезжает на прекрасное озеро, известное своими целебными свойствами. Благодаря Программе USAID по местному развитию добираться из Казахстана на Иссык-Кульские курорты стало легче, чем когда бы то ни было – время в пути сократилось с 8-ми часового переезда до 45 минутного авиа перелета. Авиарейс привлек на Иссык-Куль большее количество туристов, увеличив поступления от основного источника доходов большинства населения в регионе. Как сказал Мирали Мухамедзиев, частный инвестор авиарейса Алматы - Иссык-Куль, который также является менеджером одной из туристических компаний Кыргызстана: «Все рейсы были полностью заполнены до самой последней недели августа».

В Иссык-Кульском регионе туризм является ключевым сектором роста, так как многие местные предприниматели большую часть года проводят в подготовке к туристическому сезону, который длится всего два месяца. Из-за непродолжительности туристического сезона многие предприятия малого и среднего бизнеса должны зарабатывать достаточное количество денег в течение лета для того, чтобы содержать свои семьи весь оставшийся год. Таким образом, запуск прямого рейса из Алматы явился рывком вперед, так как большее количество туристов означает больше денег. Политическая нестабильность 2010 года привела к значительному падению числа туристов, которые приезжали на Иссык-Куль в свой летний отпуск, в результате чего туристический сезон для целого ряда мелких бизнес предприятий, составляющих основу туристической отрасли в регионе, оказался неудачным. В этом году они надеялись восполнить свои потери.

Кыргызским правительством туризм определен в качестве одного из ключевых приоритетных секторов развития. Используя поддержку Агентства США по международному развитию, местные власти надеются увеличить количество рейсов из Казахстана и открыть новые прямые маршруты на Иссык-Куль из других стран. Большинство туристов, посещающих Кыргызстан, составляют гости из стран Содружества Независимых Государств, в основном из Казахстана и Российской Федерации. Согласно Рашиду Исманову, начальнику аэропорта «Иссык-Куль»: «Мы готовы к приему пассажиров. Отсюда они смогут легко найти транспорт до туристических достопримечательностей».